

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Las conferencias de Cambó

El señor Cambó, que ha logrado en la política española un puesto preeminente, conquistado por sus mismas fuerzas en este país del nepotismo y de las antepasadas, tiene la virtud de que cada palabra suya sea esperada con vivo interés porque no las caen en los moldes conocidos, sino que siempre ofrecen un aspecto nuevo en la apreciación de la actualidad política y en las orientaciones a seguir.

Su último discurso ha sido de trascendencia tal que viene a cambiar profundamente las relaciones de los regionalistas catalanes con la política general de España. No se dirá que el líder de los regionalistas se encierre en la torre de marfil, muy al contrario, quiere bajar al llano, a la pelea fructífera para la reconstitución de España; desecha el aislamiento y funde en amplio ideal español el particularismo catalán. El fantasma del separatismo ha recibido con su discurso el golpe de gracia, las últimas paletadas de tierra.

Soñaba, en que Cataluña fuese un oasis dentro de España, mas la experiencia le ha demostrado la imposibilidad de este oasis que desaparece sepultado por la arena del desierto que lo rodea. La realidad le ha aleccionado: la nación está pobre y exhaurida; hay que trabajar para levantarla; he aquí la nueva obligación que se impone el partido regionalista, que se vacía en el molde de un nuevo partido nacional, para intervenir en la gobernación del Estado, pasando de la actitud de crítica a la de elemento de acción en la obra de gobierno para conseguir con el esfuerzo propio lo que antes pedía, encerrado en su localismo, a los demás partidos.

No encuentra en los dos grandes partidos históricos la solución a sus ideales, si bien se inclina al lado del señor Maura porque busca este su fuerza en la opinión, marcando con ello un progreso evidente en la política española, y porque siente la autonomía municipal con igual intensidad que los regionalistas; aun cuando sepárenlos del partido conservador el criterio limitado de este sobre la autonomía regional.

Devoto de una monarquía a estilo de Inglaterra, considera posible desarrollar en la forma actual de gobierno, mientras el poder real no niegue la sanción a las reformas que voten las Cortes, el programa de su partido ideal para cuya existencia se lanza a laborar ardentemente.

¿Programa del nuevo partido?—El señor Cambó considera que desde el momento que entra en juego la opinión han de plantearse los siguientes problemas: (cuya resolución será el cartel bajo el cual luchará el nuevo organismo que asegura nacerá, de respetarse el sufragio en las próximas elecciones de diputados) la reconstitución regional, basada en el fomento de la cultura, sin segunda finalidad de producir luchas de conciencia: la restauración de la riqueza hoy agotada, la nacionalización del ejército, para que no constituya una casta aparte, sino un trozo de alma de los ciudadanos, y las reformas sociales, si se quiere que la cuestión social se encauce y que en vez de resolverse por medio del incendio y de la violencia, se solucione mediante leyes que preparen un estado de mayor justicia social.

El tiempo no ha transcurrido en balde para el señor Cambó. Ha sacado enseñanzas de la vida y a ella amolda su conducta. Sus dos últimos discursos abren un nuevo campo al ideal de Cataluña—¿Recogerá la cosecha de esta siembra?

¿Es tan insonable la conciencia de los hombres, son tan veleidosas las muchedumbres!

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Londres

Proteccionismo contra Librecomercio II

Las últimas fases de esta lucha son tan interesantes que creemos conveniente seguir el curso de las discusiones entre liberales y conservadores en el Parlamento Británico hasta llegar al desenlace que como decíamos en nuestro artículo anterior no puede tardar mucho.

Pero ante todo debemos hacer una aclaración para evitar interpretaciones erróneas, dada la manía imitativa que en política padece nuestro país. Las calificaciones de liberal y conservador que delimitan perfectamente los campos de los dos grandes partidos políticos en Inglaterra no son aplicables con exactitud a las agrupaciones políticas conocidas con los mismos nombres en España, puesto que aquí representan dos programas distintos, bien definidos, mientras que yo aún no me he enterado de que el partido liberal en España tenga programa definido. Quiero decir con ello que se puede ser liberal en Inglaterra y conservador en España al mismo tiempo, porque las circunstancias de lugar y de tiempo que hacen bueno un sistema político varían mucho de unos países a otros y sabido es además que las denominaciones en general no significan nada pues lo interesante en realidad son los programas junto con la calidad de los hombres que los defienden y su aptitud para desenvolverlos. Decimos todo esto porque a raíz de la subida de Moret al poder el *Daily Telegraph*, periódico bien informado generalmente, publicó unas declaraciones de un alto personaje político liberal, español quien decía ni más ni menos que puesto que el Gobierno inglés había señalado un nuevo camino hacia el Socialismo en su concepto el nuevo Gobierno Español había de seguir esta tendencia y preparar reformas francamente socialistas, sin tener en cuenta para nada todos los concomitantes de ilustración, educación, progreso etc. que concurren en este país para hacer oportunas dichas medidas y que faltan en absoluto en el nuestro para hacer fracasar completamente tales reformas dificultando nuestro desenvolvimiento gradual único posible. Una gran parte pues de nuestros políticos sigue desconociendo crasamente el verdadero estado de nuestro país. Nadie quiere reconocer que es preciso empezar por lo primero que es enseñar y educar a la multitud, en lugar de copiar hoy de aquí, mañana de allá cosas que el pueblo español no siente ni puede asimilarse sustitivamente.

Los presupuestos de Lloyd George se han difamado tanto en Inglaterra y la propaganda en contra ha sido tan enérgica por medio de caricaturas, anuncios, periódicos y discursos que en cualquier otro país la opinión estaría ya completamente desorientada. Esto explica la reacción de que hablábamos en nuestro anterior escrito, y a la cual hay que confesar que contribuyó mucho el propio Ministro con sus discursos demagógicos y agresivos en Limehouse y Newcastle. Es indudable que un buen número de liberales partidarios del sistema fiscal que entrañan dichos presupuestos votaron contra el Gobierno en Bermondsey no por haberse pasado al otro campo sino como protesta de la significación que se le quería dar.

Pero Mr. Asquith ha puesto la cuestión en su verdadero terreno al decir últimamente en la Cámara de los Comunes—«Seame permitido antes de llegar a la votación definitiva, manifestar que en realidad existen dos Presupuestos, uno verdadero y otro ficticio y que este último juega un gran papel fuera de la Cámara mientras que aquí vamos a resolver solo acerca del primero. Es pues sobre el Budget real, en la forma que sale de nuestras manos que quiero llamar la atención de la asamblea.»

Por otra parte son también exactas las palabras de Mr. Asquith al decir que sorprende la inconsistencia de los ataques para hendir dichos presupuestos, no por falta de convicción, ni de habilidad, ni de recursos oratorios de la oposición, sino por la circunstancia de que careciendo de otros argumentos más contundentes han tenido que recurrir siempre al espantajo del socialismo, a la caricatura y hasta al espiritismo, pues cuando ya habían acabado todos los recursos, ciertos periódicos conservadores se dedicaron a consultar el espíritu de Gladstone y de otros emilites prohombres liberales fallidos hace tiempo publicando declaraciones en contra de los presupuestos y dando lugar a que los descendientes de los preguntados protestaran de este juego con las sombras de sus venerables antepasados.

Mr. Asquith reprodujo lo que ya había dicho en Birmingham; que nece-

sitando llenar un déficit el Gobierno se había visto en el caso de aumentar unos impuestos y de crear otros muy pocos, porque la gran mayoría de novedades que han dado tanto que hablar no son más que extensiones de viejos y conocidos sistemas del fisco.

También trató de desvanecer Mr. Asquith la calificación de Socialista que el partido conservador ha dado al Presupuesto de los liberales. Por otra parte bueno es hacer notar que cuando Mr. Ure en un discurso electoral dijo últimamente que no sabía como tendrían que arreglarse los conservadores si alcanzaban el poder y ponían en práctica su programa para encontrar dinero con que cubrir el importe de las «Pensiones a la Vejez», Mr. Balfour puso el grito en el cielo en defensa de dichas pensiones, que representan una medida verdaderamente socialista, total porque el Gobierno que las negara perdería su popularidad entre el montón de pobre gente que no puede valerse necesitándolas para no morir de hambre a su edad avanzada. Mr. Balfour llegó hasta el punto de insultar a Mr. Ure, Ministro de la Corona, en términos nunca vistos—«Desde que á los caballeros no les está permitido contestar á las ofensas personales con su propia mano derecha»—frase que valió una ovación á Mr. Ure al pronunciar un discurso magistral en defensa propia.

En este discurso Mr. Ure redujo á números el sentido de sus palabras, demostrando que con el sistema proteccionista no se cubriría el déficit de los presupuestos y por lo tanto no habría dinero para pagar tales pensiones.

En conclusión los presupuestos fueron aprobados por una gran mayoría en la Cámara de los Comunes—«por la única mayoría que tiene derecho á legislar sobre cuestiones económicas en el Imperio Británico»—según palabras de Mr. Asquith.

Pronto llegó el *Bill* a la Cámara de los Lores, quienes si interponen su veto van a juzgarse el todo por el todo. Periódicos conservadores autorizados afirman que los lores rechazarán el Budget. Pero falta verlo para creerlo. Los lores forzosamente necesitan ser prudentes. Saben que sus prerrogativas son una anomalía en Europa.

Las demás naciones tienen Senadores pero sus miembros son elegidos en una ó otra forma mientras que aquí son aún hereditarios.

Ernesto ESCALAS.

6 Noviembre 08.

Ante los Reyes

Marquesa, el gran poeta ha leído ante los Reyes de España y Portugal la siguiente trova:

La trova del juglar

Soy juglar: la dueña mía, me dijo: «¡Haz trova, juglar, que lo viene a reclamar la solemnidad del día.»

«Guirnaldas colgué de flores en mi estrado, y por lograr que cada flor rompa á hablar, llamo á mí los trovadores.»

«Juglar mío, acude fiel, que el hecho pide canciones, porque están temblando en él las almas de dos naciones.»

«Juntan sus manos dos Reyes, y es bien que traigan ofrendas las manos que hacen leyendas á las que forjan las leyes.»

«Juglar: en tu cascabel está nuestra poesía; ¡agítable, y cante en él la solemnidad del día!»

«¡Pido venía, dueña mía y haré que mi cascabel dé, en el día, un eco fiel de la patria poesía.»

«¡Gran milagro de estas horas! Luces veo triunfadoras, Monarcas, á vuestras pieles; que ya no dos Reyes, es que se encuentran dos auroras.»

Aún la edad grave no encona en vuestros pechos su lanza, y brilla, en vuestra persona; la juventud por corona, y por cetro la esperanza...

«¡Cetro glorioso y pujante, cetro que ilustra la fe, que, en vuestro puño triunfante, para sus empresas, ve toda la vida adelante!»

De sus dos espadas, como vuestros pueblos os han hecho, y llevan en su provecho vuestras juventudes, como dos joyas sobre su pecho.

Por lograr respecto santo, no habéis menester de galas: la juventud puede tanto, que casi echas atrás el manto con la punta de sus alas!

«Reyes en auge!... Tendréis pendientes de vuestro afán los pueblos que registraréis, porque ellos creciendo irán en tanto que creceréis.»

Que, en vuestras manos angostas, vienen á dejar impresas las juventudes floridas, más que el triunfo de las vidas, las flores de las promesas...

Justo es, pues que tan florida juventud á cantar lleve, que yo os dé la bienvenida con una rima encendida sobre un corazón en fuego.

Justo es, pues entráis, señor, en Castilla castellana y sois doncel, que en honor del que llega, un trovador llamará á vuestra ventana.

Y, pues de la edad sin par igual hechizo os alcanza, justo es, Reyes, que al cantar repique, alegre, á esperanza ¡el cascabel del juglar!

«En cuanto al aumento del contingente del ejército, el partido liberal lo juzga absolutamente necesario, así como estima que los grandes sacrificios y heroicos esfuerzos de la campaña de Melilla, merecen extraordinaria recompensa. Hay que aumentar considerablemente las fuerzas del ejército, hay que conservar en el Norte de África considerable falange que nos asegure los triunfos alcanzados.»

«Para que estas fuerzas se organicen, hay que esperar á unas nuevas Cortes. Por ellas se logrará la definitiva sanción nacional mediante la que el ejército adquirirá el desarrollo y medios de acción que le son precisos.»

«No estaría bien que obra tan grande se realizara sin debate, sin la debida discusión; no sería aceptable que en ella no intervinieran los catalanistas ni la minoría republicana.»

«Refiriéndose á lo que procede, decía anoche un ex-ministro liberal: «Si me dicen que Moret piensa reunir las Cortes, no lo creeré; si me dicen que se van á reunir lo dudaré; si me avisan para concurrir á la primera sesión, no asistiré.»

En los círculos políticos de Madrid puede decirse que el único tema de las conversaciones es el propósito del señor Moret de abrir inmediatamente las Cortes.

Se hacen sobre ello muchos comentarios, dando los políticos rienda suelta á la fantasía, pues atribuyen á distintos motivos el propósito del jefe del Gobierno.

Unos suponen que el señor Moret trata por este medio de reconciliarse con el señor Maura; otros lo atribuyen al propósito de dar ocasión al señor Sánchez Toca para que realice su disidencia con los conservadores; y otros conciben que obedece á la necesidad de que las Cortes aprueben los créditos necesarios para la campaña de Melilla y los medios para el reembolso de tales créditos toda vez que, el Consejo de Estado, puede autorizar la concesión de éstos, pero no el establecimiento de tributos.

De todos modos se considera por algunos ministeriales que es una temeridad del señor Moret acudir á las Cortes, porque aun cuando fian en la promesa del señor Maura de no dificultar la otorgación de créditos para la campaña, correrá el Gobierno el peligro de que los carlistas, los catalanes y hasta los republicanos pretendan promover debates peligrosos.

Hablando con los periodistas el señor Navarro Reverter sobre este asunto, dijo: «Pero es posible que pretenda el Gobierno tal cosa?»

Se cree que el señor Moret no sólo pretenderá la aprobación de créditos para la guerra sino la de los presupuestos, dentro del término que marca la ley.

Parece que á esto último se opone el señor Maura.

De Política

La apertura de las Cortes

Dice *El Imparcial* tratando de la apertura de las Cortes. «Dos puntos esenciales obligarán a una reunión de Cortes; los gastos de la guerra y el aumento de dotación de personal y material para el ejército.

«En cuanto al primero de estos conceptos, las leyes autorizan al Gobierno para obtener, con la aprobación del Consejo de Estado, los fondos necesarios. El gobierno del señor Maura ha dado prueba de lo rápido y eficaz del recurso.

«En cuanto al aumento del contingente del ejército, el partido liberal lo juzga absolutamente necesario, así como estima que los grandes sacrificios y heroicos esfuerzos de la campaña de Melilla, merecen extraordinaria recompensa. Hay que aumentar considerablemente las fuerzas del ejército, hay que conservar en el Norte de África considerable falange que nos asegure los triunfos alcanzados.»

«Para que estas fuerzas se organicen, hay que esperar á unas nuevas Cortes. Por ellas se logrará la definitiva sanción nacional mediante la que el ejército adquirirá el desarrollo y medios de acción que le son precisos.»

«No estaría bien que obra tan grande se realizara sin debate, sin la debida discusión; no sería aceptable que en ella no intervinieran los catalanistas ni la minoría republicana.»

«Refiriéndose á lo que procede, decía anoche un ex-ministro liberal: «Si me dicen que Moret piensa reunir las Cortes, no lo creeré; si me dicen que se van á reunir lo dudaré; si me avisan para concurrir á la primera sesión, no asistiré.»

En los círculos políticos de Madrid puede decirse que el único tema de las conversaciones es el propósito del señor Moret de abrir inmediatamente las Cortes.

Se hacen sobre ello muchos comentarios, dando los políticos rienda suelta á la fantasía, pues atribuyen á distintos motivos el propósito del jefe del Gobierno.

Unos suponen que el señor Moret trata por este medio de reconciliarse con el señor Maura; otros lo atribuyen al propósito de dar ocasión al señor Sánchez Toca para que realice su disidencia con los conservadores; y otros conciben que obedece á la necesidad de que las Cortes aprueben los créditos necesarios para la campaña de Melilla y los medios para el reembolso de tales créditos toda vez que, el Consejo de Estado, puede autorizar la concesión de éstos, pero no el establecimiento de tributos.

De todos modos se considera por algunos ministeriales que es una temeridad del señor Moret acudir á las Cortes, porque aun cuando fian en la promesa del señor Maura de no dificultar la otorgación de créditos para la campaña, correrá el Gobierno el peligro de que los carlistas, los catalanes y hasta los republicanos pretendan promover debates peligrosos.

Hablando con los periodistas el señor Navarro Reverter sobre este asunto, dijo: «Pero es posible que pretenda el Gobierno tal cosa?»

Se cree que el señor Moret no sólo pretenderá la aprobación de créditos para la guerra sino la de los presupuestos, dentro del término que marca la ley.

Parece que á esto último se opone el señor Maura.

Una carta del señor Sánchez de Toca

Madrid 9 de Noviembre de 1908

Señor director de «La Epoca.»

Mi querido amigo: Me llaman la atención sobre la referencia que se hace de mi en un artículo publicado en «La Epoca» de anoche, bajo el título de «Incongruencias.»

En vista de sus insinuaciones respecto a la intervención mía (en las cábalas secretas que el articulista supone, me permito rogarle la siguiente aclaración: Mis recientes declaraciones parecen suficiente testimonio de cómo entiendo el alto interés que para la dignificación de la conducta individual y colectiva de nuestra vida política representa) el que cada cual proceda manifestando lealmente lo que siente, y obrando en consecuencia, por manera que en ningún modo resulte para nadie, individuo ó co-

lectividad, sorpresa alguna entre lo que se es y lo que se representa.

Bien público es que la consigna electoral de no mantener con los actuales ministros del Rey otro trata que el de una hostilidad implacable, y de es ar vedada á los conservadores toda conexión con los gobernantes, me pareció no sólo perturbadora en lo más fundamental de nuestro régimen, sino un verdadero acto de suicidio del partido conservador, que fué siempre instrumento de conciliación y no de provocación.

Quienes profesamos este criterio, entendimos que, por el contrario, y sobre todo en las presentes circunstancias, se impone mantener, con la ejemplar dignidad que de ello dió siempre el partido conservador, muy íntima conexión de armonía entre todos los elementos gubernamentales.

Ante la inmensa gravedad de las consecuencias que tendría en nuestro régimen constitucional semejante ruptura de estas relaciones, y lamentando la forma y términos en que se han producido las determinaciones tomadas, considero sería conveniente recoger en *referéndum*, sobre este punto concreto, la opinión del partido. Así se deslindaría con claridad meridiana, no sólo para los efectos públicos de la colectividad, sino también para el trato particular de cada uno, quienes son los senadores y diputados que se estiman en veda de toda conexión con los gobernantes, y así lo declaramos paladinamente. Yo me hallo dispuesto á colaborar á este esclarecimiento; y si «La Epoca» quisiera también contribuir á ello, tendré mucho gusto en explicar mi voto en sus columnas.

El silencio sería ya para todos la peor de las soluciones. Hay que pronunciar, siquiera un sí ó un no que sea claro. El manifiesto de lajida para las colectividades políticas ha consistido siempre en que lo que se hace y comenta de privado se sustente de público.

Siempre suyo afectísimo amigo, s. s. q. b. s. m. J. S. de Toca.»

A esta carta pone «La Epoca» el siguiente comentario:

«A deber de imparcialidad, que queremos exagerar en estos momentos, para que el más suspicaz de nuestros lectores no pueda sospechar que rehuimos el abordar ciertas cuestiones, nos mueve á publicar la carta que nos ha dirigido el señor Sánchez de Toca.

«Su contenido es una habilidad, un nuevo rasgo de ingenio del exalcalde de Madrid, porque sin negar ni afirmar la exactitud de los rumores á que aludimos en nuestro artículo, referentes á los trabajos que se suponen realiza el señor Sánchez de Toca, y en los cuales, á decir verdad, no creemos, porque tiene este hombre público suficiente talento para no haberse dado de entemano exacta cuenta de la ineficacia de ciertas labores en el partido conservador, sin negar ni afirmar aquello, vuelve sobre anteriores manifestaciones suyas, para resucitar un tema que ya hemos discutido ampliamente.

«En eso está la habilidad: en desentenderse de los hechos, en prescindir de la realidad de las cosas, para plantear problemas que están ya solucionados.

«Porque la opinión del partido conservador es la opinión de las mayorías que legítimamente le representan en el Parlamento; es la opinión de los que por centenares acuden á diario al señor Maura, reiterándole su adhesión; es la voz pública que cada vez con mayor decisión proclama los aciertos del insigne hombre de Gobierno, ¿Qué más *referéndum* desea el señor Sánchez de Toca?

«Sin perjuicio de lo cual, como los senadores y diputados conservadores son todos mayores de edad, ¿qué duda cabe de que todos y cada uno pueden decir lo que tengan por conveniente? Además, si el ex-comisario Regio del Canal se colocó en su día voluntariamente fuera de la disciplina de los conservadores, ¿con qué razón pretende mezclarse en lo que es privativo de éstos?

«Y nada más; porque para comentario de la carta basta con lo dicho, y porque el tema, ya queda consagrado, lo discutimos cuando debimos discutirlo. Ahora sólo puede servir para alimentar las esperanzas de los periódicos que con tanto interés traen y llevan á diario el nombre del señor Sánchez de Toca.»

lanig dá cuenta de haber detenido á un individuo por haber amenazado de palabra y obra al Juez municipal de dicha villa.

Ayer por por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un individuo que con una cuchilla de zapatero que empleaba se produjo una herida en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

En Binsalem fué denunciado al Juzgado un individuo por apacantar sus ganados en propiedad ajena causando daños al arbolado.

Se hallan vacantes en los Juzgados municipales de esta ciudad las plazas de Juez y Fiscal suplentes [del distrito de la Catedral y la de Fiscal propietario del distrito de la Lonja].

Los aspirantes á dichas plazas deberán presentar un solicitudo documentadas en la Secretaría de esta Audiencia dentro del plazo de 15 días.

Han sido denunciados al Juzgado dos individuos presuntos autores de haber agredido á un joven de unos veinte dos años produciéndole algunas contusiones.

Se halla vacante la plaza de Fiscal municipal suplente de la villa de Algaida. Los aspirantes á dicha plaza pueden presentar solicitudes durante el término de 15 días.

Anteanoche el tren descendente que llega á Palma á las ocho, tuvo que detener rápidamente su marcha al hallarse cerca de los Hostalets, por haber advertido el maquinista que sobre la vía estaban depositados un tronco de almendro y varias piedras.

La guardia civil practica diligencias para descubrir al autor de este acto de salvajismo.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don Ricardo Roca y con la asistencia de los señores Morey, Castañer, Esteva (A), Palos, Mulet, Cortés, Juan y Ribas y Esteva (J) se ha reunido la Junta Directiva de la Cámara de Comercio.

Quedó enterada la Junta de que se había recibido el Reglamento del tercer Congreso Africanista que se celebrará en Ceuta en el año actual; de que el Fiel contraste de la provincia ha oseguido a la Cámara con un folleto que contiene la Ley de Pesas y medidas y el Reglamento para su ejecución, acordándose darle las gracias por su atención y publicar dicho Reglamento en el Boletín de la Corporación, y de que se habían facilitado datos comerciales á don Gregorio de Arsilaga, de París, y nota de precios de algunos artículos con referencia al Boletín, al señor Juez de primera instancia é instrucción del Juzgado de la Lonja.

También se enteró de los telegramas de saludo cruzados entre la Cámara y los Ministros de Fomento y Hacienda con motivo de la toma de posesión de éstos.

Dióse cuenta de la carta que la Presidencia remitió á la Cámara de Madrid enterándola de las dificultades que se presentaban para el pronto despacho de un asunto de la competencia del Consejo provincial de Industria y Comercio provincial.

Fué, leída, después, la carta que envían á la Cámara sus representantes en la Asamblea de Valencia dándole cuenta de la forma como había sido desempeñada la misión á ellos confiada.

El señor Ramis y Cerdá, invitado especialmente á esta reunión trató en líneas generales de los asuntos resueltos en la Asamblea y puso se relieves la gratitud que debemos á todas las Cámaras representadas en aquella por el apoyo que, prestaron á las peticiones de la nuestra y muy especialmente indicó que es acreedora á este reconocimiento de gracias, la Cámara de Comercio de Valencia, por las muchas atenciones y defensas que guardó á los que en la Asamblea llevaban la representación de la Cámara de Palma.

Enterada la Junta acordó dirigir á la Cámara de Valencia y á su presidente don Ramón de Castro un mensaje de gratitud por las consideraciones guardadas á nuestros representantes en la verificada Asamblea y hace constar en acta la satisfacción con que ha visto la gestión de los representantes señores Bonet, R. mis, Cerdá y López.

A propuesta del señor Presidente se acordó formar y publicar anualmente en el mes de Enero un Indicador Comercial que comprenda á los socios de la Cámara clasificados según sus comercios é industrias, á fin de realizar en su beneficio una propaganda activa en los países de Europa y América y que se inserten además datos de utilidad práctica para la consulta diaria.

También se resolvió facilitar la inclusión en el Indicador de los comerciantes é industriales no asociados en la actualidad, siempre que antes del 1.º de Enero se den de alta en la Sociedad.

El mismo señor Presidente manifestó á la Junta que había visitado el nuevo señor Gobernador de la provincia don Angel Fernandez Caro, cruzándose con

PARAMA

El día 19 del actual se celebrará en la planta baja de la Delegación de Hacienda, la subasta para la venta de un caballo entero, un carro y unas guarniciones apresadas con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 134'50 pesetas.

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico municipal de la villa de Santany con el sueldo de 1044'90 pesetas anuales.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación dentro el plazo de 30 días.

Ayer se recibió en este Gobierno civil la Real orden del ministerio de la Gobernación ordenando que el vigilante de primera clase don José García Cerdell, pase á prestar sus servicios en el Campo de Gibraltar con el haber anual de 1.250 pesetas.

Igualmente ha sido destinado á prestar sus servicios á esta Inspección de Vigilancia el vigilante de segunda clase don Carlos Pastor Gonzalez.

La guardia civil del puesto de Fe-

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del tiple anís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbarranch SANTO CRISTO, 4

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 12 a las 1'30

La entrevista de los señores Dato y Moret

El presidente del Congreso señor Dato, ha celebrado una conferencia con el señor Maura, dándole cuenta de su entrevista con el señor Moret con referencia a la reunión de los actuales Cortes, para acordar los recursos indispensables con que atender a la campaña de Melilla.

Dícese que el señor Maura ajustará su conducta al contenido de la nota oficiosa que dió al público cuando se inició la crisis ó sea que votaría sin discutirlos los créditos necesarios para la guerra.

Moret pidiendo concejales

El señor Moret se ha dirigido a las sociedades Círculo Mercantil, Liga de Propietarios y a la Cámara de Comercio para que designen candidatos para Concejales en las próximas elecciones municipales ofreciéndoles que el Gobierno les prestará su apoyo.

La Liga de Propietarios ha designado como candidato al señor García Molina.

El señor Montero Ríos visitado.—Conferencias

El señor Montero Ríos ha sido visitadísimo, celebrando conferencias los ministros de Hacienda y de Marina señores Alvarado y Concas, luego visitaron estos al señor Moret, negándole que la visita hecha por el señor Montero Ríos tenga ninguna significación política.

Un «lunch» en la Juventud Conservadora

La sociedad «Juventud Conservadora» ha organizado un «lunch» que en breve se celebrará en honor del gabinete conservador que dimitió y de los presidentes del Senado y del Congreso.

Despedida de Pérez Caballero del Vaticano

El ministro de Estado señor Pérez Caballero, irá a Roma con objeto de despedirse del Sumo Pontífice y de la Corte italiana según costumbre de los ministros extranjeros.

Esta noticia ha causado verdadera satisfacción en el Vaticano.

El ex-ministro señor González Besada en San Sebastián.—Sus manifestaciones

Comunican de San Sebastián que el ex-ministro conservador, señor González Besada ha hablado con un periodista.

El señor González Besada guarda completa reserva sobre la carta que Sanchez Toca dirigió al diario conservador *La Epoca*.

Manifestó dicho ex-ministro que no cree que el señor Moret abra las actuales Cortes porque no lo necesita.

Añadió que está dentro del partido conservador, y marcha a Biarritz y seguirá por ahora en Galicia.

Madrid 12 a las 18'35

Declaraciones de Moret.—(Conflicto constitucional)

El señor Moret ha dicho preguntado por los periodistas que en el próximo Consejo de ministros se tratará de la reapertura de las Cortes que ha sido el tema preferido de todas las conversaciones políticas.

El señor Moret conceputa que este asunto reviste gravedad y puede llegar a ser un conflicto constitucional.

Visitas al ministro de Hacienda

Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de la Unión Mercantil y de la Cámara de Comercio con objeto de interesarle algunas reformas en la contribución industrial.

Madrid 12 a las 24

Conferencia de los señores Moret y Lopez Domínguez

El señor Moret celebró una deteñida conferencia con el señor López Domínguez, ocupándose exclusivamente de la apertura de las Cortes.

El espasmo general señaló las dificultades que el entendía, ofrecía el acto declarándose enemigo de la apertura.

El señor Moret se lamentó de la disparidad de criterio que existe entre los consultados.

Manifestaciones del señor Sanchez Toca.

«La Correspondencia de España» publica nuevas manifestaciones del señor Sanchez Toca.

Alude al señor Maura con frases mortificantes é insiste que solo ha reconocido como jefes del partido con

servador a los señores Cánovas del Castillo y Silvea.

Recuerda que el señor Maura fué ministro liberal.

Por último promete hacer nuevas manifestaciones.

VIAJE DEL REY DE PORTUGAL

Madrid 12 a las 1'30

Llegada de los Reyes de su excursión. Firma regia

Los Reyes de Portugal y España, don Manuel y don Alfonso, han regresado de su excursión a Toledo, habiendo sido recibidos en la Estación por el señor Moret.

Se dirigieron directamente a Palacio en donde el señor Moret puso a la regia firma el decreto sobre el monopolio de cerillas y otros decretos del ministerio de Hacienda.

Llegada de los Reyes a Toledo

Comunican de Toledo que a las doce de la mañana llegaron a dicha ciudad los Reyes Don Manuel y Don Alfonso en tren especial.

En la Estación daban guardia de honor una compañía de cadetes con bandera y música.

Acudieron también a la Estación todas las autoridades y regular concurrencia, debido al exceso de precauciones.

Los reyes visitaron, en automóvil la fábrica de armas, el Alcázar, la Catedral y la Academia de Infantería en donde se les obsequió con un «lunch».

En la fábrica de armas vieron los Reyes la construcción de cartucheria máuser, el temple y pulimento de las armas, siendo obsequiado el Rey Manuel con riquísimas armas.

En el Alcázar maniobró el batallón de alumnos de la Academia.

En la población reinaba grande animación con motivo de la visita de los regios viajeros, los cuales fueron ovacionados por la multitud.

Viaje del Rey Manuel.—En París.—En Cheburgo.—En Inglaterra.—El regreso.

Hoy sale de Madrid el Rey Manuel de Portugal en el sud-expres con dirección a París y Londres.

Irá después a Verselles para visitar el Grande y Pequeño Trianón y después los principales monumentos de París.

Durante su estancia en la capital francesa, se dará una comida en su honor en Eliseo y una función teatral.

Almorzará en la Legación portuguesa en donde recibirá a la colonia de su país.

Emprenderá después su viaje para Inglaterra y Cheburgo, tributándole los debidos honores.

La escuadra francesa y los buques ingleses le escoltarán hasta Pormouts en donde será recibido por el príncipe de Gales, alojándose en el Castillo de Vicdon, obsequiándole con un banquete, una cacería y otros festejos.

Luego regresará a Francia permaneciendo cinco días en París de riguroso incógnito.

Madrid 12 a las 18'30

Los Reyes de España y Portugal en el Escorial.—Banquete.—Jefes y oficiales invitados

Los Reyes de Portugal y España y la Reina Victoria acompañados de sus respectivos séquitos, salieron en cinco automóviles dirigiéndose al Escorial en lugar de ir al Real Sitio del Pardo, como se había anunciado.

Visitaron el Monasterio, el Palacio y los panteones de los Reyes, regresando a Madrid a la una.

En el zaguán de la puerta del Príncipe aguardaban a los Reyes los jefes y oficiales del Regimiento de Casilla invitados para almorzar con el Rey Manuel, de cuyo cuerpo es dicho Monarca coronel honorario.

Se verificó el banquete en los salones del palacio que ocupó el ministerio de Estado.

El Rey don Manuel vestía el uniforme de coronel del Regimiento de Castilla.

El Rey don Alfonso ostentaba el uniforme de Capitán general.

Asistieron al acto el Capitán general de Madrid señor Villar y Villate y el ministro de la Guerra señor Luque.

¿Cuándo marchará el Rey de Portugal? Nada resuelto.—Sin tributarle honores.

Se decía que los Reyes irían esta

tarde al Pardo pero por otra parte lo negaban.

Tampoco está resuelta la hora en que marchará de Madrid el Rey Manuel de Portugal.

Dícese que saldrá en tren especial antes de la salida del sud-expres. Se sabe que la despedida será sin tributarle honores.

COTIZACIONES

Madrid 12 a las 18'30

Interior contado	85'85
Interior fin de mes	85 92
Amortizable, 5 p.s	101'70
Amortizable nuevo	98'15
Banco de España	454'50
Compañía Tabacalera	386'00
Francos	8'55
Libras	27'40
Exterior	95'80

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 12 a las 1'30

Llegada de enfermos de Melilla. Según noticias de Almería llegó a dicho puerto procedente de Melilla el vapor Nueva Valencia, con treinta enfermos, siendo recibidos por las autoridades.

Odio a los europeos en el Palacio del Sultán

El Sultán Muley-Haffid ha dispuesto se envíen sus violentas poesías contra los cristianos a todas las escuelas musulmanas.

El Chaldy agasajado por el Sultán

El Chaldy principal jefe de la insurrección se halla en Fez hospedado en el palacio imperial, siendo objeto de grandes distinciones por parte del Sultán.

Madrid 12 a las 12'30

Viaje suspendido.—Buches a Chafarinas a causa del temporal.—Mar alborotado

Comunica desde Melilla el señor Mencheta que el vapor *Menorquin* ha suspendido su venida á causa del mal tiempo reinante.

Estamos, dice el corresponsal, dos días sin correo.

Los barcos que se hallaban fondeados en Melilla han zarpado para las islas Chafarinas á fin de ponerse á su abrigo.

En el mar continua reinando gruesa marejada.

El Bachir contrariado.—Gestiones frustradas.

Se confirma que el representante del Sultán el Bachir ha regresado a la plaza muy contrariado después de haber conferenciado con los rebeldes quienes persisten en la actitud belicosa contra España.

Tranquilidad.—Densa niebla.—Temporal.

En la plaza de Melilla y en todas las posiciones ocupadas por nuestras tropas, reina completa tranquilidad. Reina densísima niebla que todo lo envuelve sin que se vea nada á dos pasos.

Continúa en igual intensidad el duro temporal.

Aguilera visitado por el general Marina.—El infante don Carlos en las posiciones

El general Marina ha visitado al general Aguilera que se halla convaliente, confiándose que pronto quedará restablecido de su dolencia.

El infante don Carlos ha recorrido varias de nuestras posiciones sin haberle ocurrido novedad alguna.

El «Alvaro de Bazán» en Alhucemas.—Una confidencia

El cañonero «Alvaro de Bazán» fondeó en Alhucemas, sin haber hostilizado al enemigo.

El moro confidente Bel-Kristo ha averiguado que la última agresión fué obra de un grupo de rebeldes fanáticos é intransigentes los cuales serán castigados severamente por los moros amigos de la paz que son los más en aquella región.

Tiroteo en el campo moro

Anoche se oyó un vivo tiroteo en el interior del campo moro.

Averiguado el caso resultó que eran los jefes que se peleaban a consecuencia del reparto de las multas que habían cobrado el martes último en el Zoco.

Madrid 12 a las 18'30

Pidiendo vagonetas para las obras de las fortificaciones

El ministro de Fomento ha recibido un telegrama del general Marina pidiendo se le faciliten 60 vagonetas de las empleadas en las obras de la Bocana de Mar Chica para que puedan utilizarse los ingenieros militares en los trabajos de fortificaciones.

El maestro, señor Gasset, ha telegrafiado al general Marina accediendo a lo solicitado.

Opinión del señor Moret sobre la cuestión del Riff.—Ni siquiera armisticio.

Preguntado el jefe del Gobierno sobre el estado actual de la cuestión de Marruecos, marcó el señor Moret la anomalía que reina entre les rifeños, anomalía que no es de ahora sino que data desde hace siglos. Dijo que en todo cuanto se refiere al territorio que ocupan, las kabilas procuran esquivar la soberanía del Sultán. He aquí que esto sea tan poco eficaz.

Añadió además que la situación actual del Riff ni siquiera puede considerarse como un armisticio, refiriéndose sin duda al descanso al batallar que se les ha registrado estos días.

Botes armados en Mar Chica

Se ha dispuesto que queden en Mar Chica dos botes armados del crucero «Princesa de Asturias» al mando de dos oficiales.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 a las 1'30

Concierto a beneficio de los músicos del teatro de la Zarzuela.

Es probable que la banda municipal dé un concierto en el Teatro Real á beneficio de los músicos del teatro de la Zarzuela destruido días pasados por un incendio á fin de que tengan algún socorro que les remedie los efectos de la huelga forzosa á que se ven obligados.

El sumario sobre el incendio del teatro de la Zarzuela.—Indagando el origen del siniestro

Varios artistas del teatro de la Zarzuela han declarado ante el Juzgado en el sumario que se instruye con motivo del incendio de dicho teatro diciendo que los arquitectos y municipales han manifestado que el fuego debió comenzar en las butacas.

El Juzgado ha nombrado peritos para que dictaminen respecto al origen del siniestro que hasta ahora se desconoce.

Mañana se enterrará a la portera que falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

Continua el estado revolucionario en Atenas.—Negocios suspendidos.—Queiebras

Noticias procedentes de Atenas dicen que la revolución continua en el mismo estado sin que haya sido posible restablecer la calma en la capital.

En Atenas y el Pireo han sido suspendidos todos los negocios, originando esta suspensión muchas queiebras comerciales.

La Asamblea de Ingenieros industriales. Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de ingenieros industriales en la Universidad Central discutiendo las ponencias y el reglamento de policía industrial.

Piden al Estado que se obligue a las sociedades anónimas a tener una plantilla de ingenieros y la creación de un cuerpo de ingenieros forenses.

Dos víctimas de la electricidad

Dicen de Concentina que cerca del túnel un joven tropezó con un cable eléctrico, pereciendo.

Un transeunte que intentó socorrer a dicho joven también murió.

Laboratorio en el hospital militar de Valencia

En el hospital militar de Valencia se instalará un laboratorio para proceder a los análisis químicos que se consideren necesarios.

General á la reserva

Mañana pasa á situación de reserva el general Torreblanca, gobernador militar de Tarragona.

La vacante que deja dicho general corresponde al Arma de infantería.

Hallazgo de dos cadáveres.—Dos detenidos

Comunican de Valencia que en la carretera de Cullera han sido hallados dos cadáveres que resultaron ser de Jose Lapedra y Vicente Torres pertenecientes a la sociedad de pescadores.

Han sido detenidos dos sujetos supuestos autores del crimen.

Dinero para una timba.—Para cobrar.—Carabínico procesado

Dicen de Coruña que el carabínico que prestaba servicio en el pasaje «Pastoreda» prestó 500 pesetas a ciertos sujetos para que montaran una timba.

Mientras la timba funcionaba se presentó el carabínico prestamista reclamando la deuda, negándosele.

Enfurecido ante aquella negativa sacó el sable y agredió a los jugadores, hiriendo a seis.

El carabínico ha sido detenido y procesado.

El hecho es objeto de muchos comentarios.

Madrid 12 a las 12'20

Cuestación para un reo de muerte

Comunican de Cádiz que los Hermanos de la Caridad realizan una cuestación pública para el reo en Capilla condenado á última pena por aquella Audiencia.

El reo ha manifestado su deseo de que parte de la recaudación que se obtenga sea destinada á su madre, y que se oculte a ésta la procedencia de la suma que se le entregue, porque de saberlo moriría de pena.

El homenaje á Llorente

Se reciben detalles de Valencia de la forma como se desarrollará el homenaje á don Teodoro Llorente.

La comitiva saldrá del Ayuntamiento el domingo á las once de la mañana yendo en busca del poeta festejado, quien en el carruaje del Alcalde se trasladará á la Exposición donde tomará asiento en un trono artísticamente decorado con flores.

Nutridísima masa coral cantará el himno á la Exposición, del maestro Serrano, desfilando mientras tanto por delante del poeta las comisiones que depositarán las coronas en manos del ilustre poeta.

Madrid 12 a las 18'30

Disposiciones de Guerra.—Autorizando una construcción en Ibiza

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Decretos sobre recompensas otorgadas en virtud de los combates de Melilla de los días 20 y 21 de Julio último en Sidi-Hach y Sidi-Musa y en la segunda caseta.

Autorizando al vecino de Ibiza don Abel Matutes para construir un almacén en el ensanche del Arrabal de la Marina.

Cumpleaños de la Infanta Teresa. Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la infanta D.^a Teresa, la cumplimentaron, comisiones del cuartel militar del Rey, de alabarderos y de la Escolta y altos palatinos. Los Reyes en casa de la infanta Teresa

Los Reyes estuvieron en casa de la infanta D.^a Teresa con motivo de su cumpleaños.

Propuesta de ascensos y recompensas

El ministro de la Guerra general Luque, nos dijo á los periodistas, que llevaba á la firma regia propuestas de recompensas y ascensos por hechos de armas en Melilla y que despachará con S. M. el Rey, después de terminada la comida celebrada en honor del Rey de Portugal.

Combinación de mandos

El ministro de la Guerra, general Luque, ha dejado á la firma del Rey, una combinación de mandos del arma de infantería.

Fianza para la subasta de la Gran Vía

La fianza depositada para tomar parte en la subasta de las obras de construcción de la Gran Vía, la hizo el conde de Peñalver.

Reo ejecutado

Comunican de Cádiz que á las ocho de la mañana fué ejecutado en la cárcel el reo Silverio Sepúlveda.

Al llegar al patibulo invocó á su madre demandando el perdón de Dios.

Del dinero recaudado por los Hermanos de la Caridad hizo cuatro partes; una para sufragios por su alma; otra para su madre; otra para los enfermos de Melilla que se hallan en los hospitales y la otra parte para los pobres de Cádiz.

Además dejó cinco pesetas para su hermana María.

Oposiciones para la Cátedra de Latín de Mahón

La *Gaceta* publica un edicto anunciando las oposiciones á Cátedras de latín de los institutos de Mahón y otros.

Reclamaciones sobre la ley de emigrantes

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha telegrafiado al Gobernador civil de la Coruña, pidiéndole antecedentes que necesita para resolver las reclamaciones formuladas contra las vigentes disposiciones que obligan a los emigrantes a presentar ciertos documentos antes de embarcar.

General de la Armada á la reserva. Hoy se ha despedido del ministro de Marina el general de Ingenieros de la Armada, señor Angulo, que el próximo domingo pasa á situación de reserva.

Madrid 12 a las 24

Adhesión al homenaje á Llorente. A propuesta del académico señor Perez Guzmán, la Academia de la Historia se ha adherido al acto de homenaje que se organiza en Valencia al gran poeta señor Llorente.

Representará en dicho acto a la Academia el señor Laiglesia quien marchará mañana á Valencia.

Mencheta 1

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 12 a las 22'30

Comentarios al discurso de Cambó.—Lo que dicen «El Diluvio», «La Publicidad» y «El Poble Catalá»

La prensa de esta población continúa comentando el discurso del señor Cambó.

El periódico republicano *El Diluvio* dice que todos saludaban con alborozo la orientación francamente española trazada por el *leader* del regionalismo.

Dice que el señor Cambó ha sabido desvanecer las sombras del separatismo que hacíanle antipático á muchos españoles.

El periódico republicano solidario *La Publicidad* elogia al señor Cambó por su último discurso, diciendo que el jefe de los regionalistas ha planteado el problema trascendental de regionalizar a toda España. Añade que tal era el pensamiento del ilustre político don Nicolás Salmerón.

Termina diciendo que si el regionalismo no pasa el Ebro quedará siempre con precaria vida.

El Poble Catalá, órgano de los nacionalistas, enemigo del señor Cambó y de la *Lliga*, censura al señor Cambó por sus afirmaciones y le acusa de querer desnacionalizar el catalanismo, debilitándolo al querer bautizarlo con el agua del Manzanares.

Telegrama a Teodoro Llorente

Anoche, al terminar el banquete celebrado en honor del señor Cambó, los comensales acordaron telegrafiar al poeta valenciano don Teodoro Llorente, saludándole con motivo del homenaje que se le tributará.

Para las próximas elecciones

Esta noche ha comenzado sus reuniones la comisión política de la *Lliga Regionalista* para empezar los trabajos para las próximas elecciones municipales.

Manifestación contra Maura

Los liberales organizan una manifestación contra el señor Maura.

Como el partido liberal tiene poca fuerza en Barcelona, han acordado invitar á la manifestación a los lerrouxistas cuya presencia dará nutridos grupos.

Consejo de guerra contra una mujer

En la Cárcel Vieja se ha celebrado un consejo de guerra contra María Llopis, apodada la *40 céntimos* célebre entre la gente del hampa, á la que se acusa de que en 26 de Julio, al frente de un grupo de revoltosos rompió la vagilla de un café del Pallelo, agrediendo luego á la benemérita.

La procesada niega su participación en estos hechos, atribuyéndola denuncia á venganzas de la policía.

El Fiscal pide la reclusión perpétua.

El defensor ha protestado de que no fuesen llamados algunos testigos á declarar.

Pidió la absolución para su defendida.

El Obispo en la Universidad

El Obispo señor Laguarda ha visitado la Universidad.

Los estudiantes le han aplaudido.

El Rector de la Universidad pronunció un discurso augurando la pronta concesión de la púrpura cardinalicia al Doctor Laguarda.

EMULSION NAPAL

Es mejor que todas, por se la única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffiterra todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tojara bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción, convalientes, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médicos y farmacéutico de Barcelona. Medalla de oro EXPOSICIÓN HISPANO FRANCESA DE ZARAGOZA.

FARMACIAS Y DROGUERÍAS

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

El Depilatorio Maria Stuard es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despiden mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado.

El Depilatorio Maria Stuard es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. Tambien evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello N.º 2.—Para que desaparezca el pelo
Los prospectos explican el modo facil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

SOLUCIÓN COIRRE

à base de **CLORHIDRO-FOSFATO de CAL**

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES DE LOS HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNGULOS Y FORÚNGULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORRÉAS Y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursoros síntomas de una rápida y perfecta curación. La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de caracter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS
De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES!
en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona
EUROPA, 18 Noviembre | LOMBARDIA, 16 Diciembre
RE VITTORIO, 19 Noviembre | ITALIA, 21 Diciembre
REGINA ELENA, 3 Diciembre | SAVOIA, 30 Diciembre
BRASILE, 4 Diciembre | PRINCIPE UMBERTO, 31 Dto

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

Es Preciso Precaverse

El vivir las enfermedades de la LARINGE, BRONQUIOS Y PULMONES es el único medio de librarse de la molestia TOS que fatalmente la acompaña. El EUCALIPTOL, el TERPINOL, la BREA y demás sustancias balsámicas que componen las bien reputadas Pastillas I. FREIXAS ROMERA hacen de estas las únicas científicamente capaces de conseguirlo, porque dichos medicamentos son los que con mejor éxito emplean todos los médicos para el tratamiento preventivo y curativo de las enfermedades del aparato respiratorio. Basta una sola caja para apreciar su eficacia.

Enlázase el retrato del autor en todas las cajas
Ptas. 2.50 caja en todas las farmacias y droguerías
Al por mayor: Pérez Martín Velasco y Comp. — Madrid - Barcelona.



Corseteria 'La Catalana'

Gueta de Brossa, 12, (tienda), Palma
Elegancia.—Higiene.—Economía

Estenso y variado y surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos, desde 2'50 ptas. uno.

Especialidad en la confección de corsés á medida y de los modelos: Corte Sastre, Imperio, Rectos, Parisien, Sport, Soutien-gorge, etc., etc.

Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé, único en Mallorca, que será moda en Paris este invierno.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, para la Corseteria Catalana, Brossa, 12

Corsés hechos en Mallorca, en estudio interesante.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical. — Composturas de todas clases.

Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaria general de Seguros el día 25 de Mayo de 1909

Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRANSATLANTICA
Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 16 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

MIGUEL GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 2, Palma.

Negocio

Para establecer uno de buenos rendimientos, urge encontrar persona que dirija dos á tres mil pesetas, manejadas por el mismo ó por persona por él delegada. Informes General Barcelo, 29, de 1 a 2 y de 7 á 8.

UNA SEÑORA

Ofrice indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estón ago, diabetes, debilidad general, fijos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á CARMEN V. A. GARCIA, Aribau, 24, 1.º, BARCELONA.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Semandá gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, litior, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES EN POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de desmenujar el borracho del alcohol, (cerveza, vino, etc.). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del opprobrio y del deshonor y los ha vuelto ciudadanos visiblemente por el cambio de carácter, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos de los pueblos.

Los depositarios no dan muestras, más den gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

COZA HOUSE, 79, Wardour Street, Londres 263, Inglaterra.

Depósitos en PALMA DE MALLORCA: CENTRO FARMACÉUTICO

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL

GENOROL

Unico principio activo de la esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cualquier medicamento conocido para curar la **BLenorragia** en todas sus manifestaciones: Clística, Albuminuria, Incontinentia y otras. Método sencillo y económico.

Aviso importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe ó ignorancia, desdeñando el nombre de **SANTALOL SOL**, que hemos patentado expresamente á dicho objeto, en todas las Farmacias, dirigiendo las peticiones, reclamaciones y consultas á **PARRAL-OJA SOL, Cortés, número 600, (calle) de Balmes, Barcelona.**

Venta

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS

INDIANA, 4 Noviembre	CORDOVA, 5 Diciembre
MENDOZA, 17 Noviembre	P. MAFALDA, 15 Noviembre
FLORIDA, 28 Noviembre	INDIANA, 1.º Enero

COCINEROS ESPAÑOLos RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Se alquila

un nuevo y gran dios local, á precio muy módico, propio para taller, almacén y en general para cualquier industria, en la calle de la Concepción, 108. Informarán en el 112.

Clinica de belleza

PELO ÓVELLO

Extirpación radical sin que vuelva á reaparecer. Nada de depilatorios. Arrugas, viruela, obediencia, calvicie, cutis áspero grasiento ó mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas, desaparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumerías. Clínica del Dr. Sojo, de los Hospitales de París, Pelajo, núm. 22, primero, Barcelona. Consultas por correo.

JARABE DEL DR. VILLEGAS

á base de BROMOFORMO y HEROINA

Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarrros crónicos, los Asmáticos, los Disneicos y cuantos sufren Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Nodrizas Desea encontrar una criatura para lactar en su casa que la tiene en el pueblo de Felanitx. Para informes dirigirse en calle de los Olmos, 152, 1.º, Palma.

Estantería con cristales y mostrador se desea vender una propia para una tienda. Razon en la imprenta de este periódico.

LLOYD SABAUDO

El día 8 de Diciembre, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

COCINA ESPAÑOLA

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel
Crédito Balear
Círculo Mallorquín
Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Bicicleta Se vende una en excelente estado.
Buena marca.
Para informes «Casa Anunciadora».

Se alquila un segundo piso de mucha capacidad, situado San Francisco, 19. En el piso primero informarán.